



每年归乡"七天农"



在一年十二个月份中,十月总 是很特别。迎来共和国的华诞后, 尾随而来的便是铺天盖地的金色收 获。尽管我在城中安家落户,工作 生活了十余载,但庄稼和土地如烙 印般早已融入周身流淌着的血液 里,秋天一到,魂牵梦绕的总是金色 的田野,成熟的庄稼,劳作的亲人。 每年的国庆假期,当大家喧闹闹出 游时,我便急切切归乡。

每一次归乡,脚踏着敦厚的土 地,心灵顿感安稳;面对一株成熟的 庄稼,总想低头去亲吻。在故乡那 个生养我的小山沟沟里,换上宽松 耐磨的衣裳,戴上一顶大草帽,挽起 袖子,走进成熟的庄稼地里,当七天 农人,做七天农活,帮亲人们收五 谷。每年"七天农",年年如此,十余 载从不曾改变。虽说每年假期结束 返城后,总是双手掌内起泡,月余难 消,浑身肌肉酸痛,数日不减,脸上 被认生的庄稼划出一道道伤痕,时 久难愈,但内心是幸福的,这种真实 的幸福感远远超出身体的劳困。

站在金色的沃野里,身边的玉 米、黄豆和谷子走向成熟,你会发 现,高远的蓝天之下,辽阔的金色大 地之上,就如一个宏大的金色展 台。成熟了的谷子们穿着金色的盛 装,弓着身子,头上顶着沉甸甸的谷 穗儿,一个个尽管累得气喘吁吁,也 不忘排列着整齐的方阵,呼哧呼哧 喘着粗气,等待农人们的检阅,等待 着颗粒归仓。一株株玉米,不管怀 里藏着多大的一个"宝贝儿",累得 丢盔卸甲,也会将身子挺得笔直。 阵阵秋风中,金色的躯干上金色的 叶子迎风招展开来,"哗啦啦"发出 金属般的脆响。黄豆子们最憨实, 也很是可爱,身材原本就不高,成熟 后更是矮胖矮胖的,浑身挂满了金 色的豆荚儿。不过太阳一出来,就 碰不得了,这一株株可爱的小家伙 们,似乎天生就怕痒痒,若是在火辣 辣的太阳下,你一不小心碰到它们, 它们准会"咯咯咯"地开口笑,这一

"笑"不要紧,嘴里含着的"宝贝儿" 会丢一地,这会让农人们心疼死。 记得,最初几年秋收,我总会忍不住 就跑到了黄豆地里去摘熟透了的小 豆荚,没少挨亲人们的数落。后来 才懂得收割黄豆子,需要在清晨,此 时的它们正闭着嘴还在酣睡中,等 醒来后,已经被农人运到了晒场 上。正午时分, 骄阳当空, 秋收归 来,女人下厨,男人们在等待吃饭的 空余,总会去晒场上故意"逗"豆子 们"笑",在"咯咯咯"的笑声之中,饱 满的金色"豆粒儿"会纷纷跳将出 来。每年的这个时候,邻家一位李 大爷总会拿一粒放在嘴里嚼,丰收 的喜悦瞬间便会站在他的眉梢上。

三春不如一秋累。金秋美如 诗,秋收却不如诗一般优雅轻盈。 清晨,秋收期间晋北山区已经很冷, 虽说这种冷没有冬天那般凛冽,但 阵阵秋风吹过,亦足可穿骨。最淘 气的就是那成群结队的小露珠儿 们,在原野里,它们几乎无孔不入, 无处不在,或贴在小草的叶面上,或 躲在庄稼的躯干后,一个个瞪着亮 晶晶的小眼睛,专盯着人,你若靠 近,它们就会不容分说迅速钻进你 的鞋子里、裤腿里,瞬间的冰凉会穿 过全身。每年国庆假期,我和亲人 们一道,在清晨迎着冰冷的秋风出 门去收秋,往往人未到田里,鞋子和 裤腿已经湿透。太阳慢慢升起后, 露珠儿们倒是全跑了,睡了一夜的 庄稼却会迎着朝阳醒来,醒来后的 庄稼会变得很是认生。如在农人手 里很是温顺的玉米,你若是认为它 们本就这般温顺可谓大错,它们高 大的躯干上,每一片叶子都是一把

锯条,锯齿细小难辨却无比的锋利, 划在脸上、赤裸的胳膊上,或是手 上,疼痛钻心。

看似蛮可爱的谷子们也不好 惹,它们的叶子比玉米的叶子还要 强势,划伤之后,几日内奇痒难忍。 倘若一片细长的谷叶进了裤腿里, 要是不立即将这淘气的家伙拖出 来,它会随着你的弯腰或起身,像是 长了腿似的一路划着你的肌肤往上 蹿。如果说清晨很冷,接近中午的 太阳又如头顶扣着一个巨大的火盆 子,烈日之下,汗流浃背,双腿就如 灌了铅。特别是汗水浸泡着庄稼叶 子划过后留下的伤痕,浑身又如长 满了刺。苦累遮不住收获乐,汗水 掩不掉秋收喜。不管身体多么疲 惫,看到金色的沉甸甸的收成,心总 是欢愉的。成垛的玉米棒儿金灿 灿,成堆的谷穗儿金灿灿,晒场上铺 展开了暴晒的黄豆粒儿金灿灿,在 金色的太阳下,天地之间流动着金 色的光芒。秋收期间,曾无数次醉 倒在那比黄金还要耀眼夺目的光芒 中。无数次累极了,索性倒地,平躺 在金色的玉米棒儿中,在金色的光 芒中瞬间入睡,很快又会从金色的 梦中笑醒。我曾仔细留意过农人们 的表情,无论身边有人或无人,只要 一接近这金色的光芒,他们的脸上 总是挂着甜蜜的微笑。如果这一年 的收成高于往年,看吧,他们会乐疯 的,个个像个孩子似的手舞足蹈,且 逢人就说道着。这种分享幸福的劲 头儿是真实的、急切的、浓烈的,更

从挥动鞭儿赶着牛车到机声轰 鸣开进田地,秋收也逐步现代化,不 过再先进的机械化收割,也离不开 人的操作。小时候父亲就告诉我, 秋天是"龙口夺粮",成熟后的庄稼 怕雨、怕冻,更怕风。"春种一粒粟, 秋收万颗子。"农人们谁不期望着汗 水能结晶、苦累变成蜜、心血可结 果。所以,秋天的农人是"咬"着节 令和时间赛跑,秋分节令一过就是 寒露,霜降则虎视眈眈尾随其后,加 之喜怒无常的秋风,捉摸不定的霜 冻,秋收等不得、慢不得、拖不得,更 懒不得。如果谁家的五谷因人不勤 没有做到颗粒归仓,被绵绵的秋雨 浸泡变质,或被无情的秋风抢了去, 大家纷纷指责不论,自我的心痛就 会持续很久。对于农人来说,每一 粒粮食都是珍贵的,糟蹋粮食就是

作孽,是不可宽恕的。 每年国庆"七天农",一次参与 就是一次难得的人生历练,一次秋 收就是一次对生命的彻悟,也是人 生之中一次最好的成长,更是我与 乡下亲人们之间关系的一次融洽和 提升。在外多年,乡下的亲人们没 有因为我在城里而变得疏远,走向 陌生,反而距离越来越近,交往越来 越深,情感越来越浓。每年"七天 农",也让我这个吃五谷杂粮长大的 孩子,不至于走得太远,被浮华所迷 失,忘了自己的根本。

其实,无论脚步行多远,生活多 富足,如同不能忘记自己的故乡和 爹娘一样,永远也不能忘记乡村,更 不能忘记那敦厚的土地和五谷杂 粮。灿烂的中华文明也正是源于这 无言的土地和醇香的五谷,那是供 养我们这个民族一路浩浩荡荡、生 生不息得以传承至今的血脉。



2025年10月26日

与十月干杯

□峭 岩

田野成熟了

穗子摇曳在香甜里 山脉披红了 屹立在碧透的苍穹里 人心沸腾了 挥动着森林的臂膀 对着我生命的神,十月 举起八十年的陈酿 斟满八十岁的春秋 再加上一千片雪花 三千河的浪朵 我要与十月,干杯 这杯庆祝山河永安的酒 祝福人民开心的酒 把一生的梦想和奋勇 装进酒杯 把村庄的悲苦变甜的血泪 把母亲的拐杖折弯的倒影 装进酒杯 我要与十月,干杯 酒啊,生命的酒 它是血与历史的化合 在时光中沉淀 而我的酒是爱与爱的化合 生与死的锤炼 这杯酒是由死过几次 又活过几次而酿的酒啊 滴滴血泪声 点点家国情 它是我生命的太阳

假若你不了解我的生死 不了解我的村庄的生死 就不会了解酒的味道 是在一个早晨 村庄和城市从睡梦中醒来 天边有一抹刺眼的光 那是一个大写的名字 它叫:十月 我们的土地和生命的所在 我的故乡沸腾起来

道路和庄稼舒展成鹰的翅膀 Ξ 今天,与十月干杯 不是我一个人 我和故乡一起 巡逻的路也来了 戈壁的驼铃也来了 钢枪举起祝酒的姿势 我的身后— 跨海大桥与深海隧道 摩天大厦与村庄别墅 穿山的高铁与游天的神舟 大山天眼的神秘与地下油井 现代城的华贵与披红挂彩 的村庄 都来了 站成庄稼和大山的模样 与十月,干杯 就是祝贺我们的骨头和血肉 祝贺一段不朽的时光 我愿一千次醉了又醒来 我在酒香里大笑 我在醉酒里疯狂 让泪水和酒水流在一起 淌成大地的汪洋……

抔

的

女儿从楼下垃圾桶旁捡 回几盆枯萎的兰花。花盆已 烂,细长的枝条上耷拉着几 片皱巴巴的花瓣,像破了的 气球,只有几片厚大的叶子 还泛着些许绿色。

我拿起女儿的玩具锹,正想松动花 盆里的土,母亲的身影浮现在眼前。她 弯着腰穿梭在那几块菜地里,手中铁锄 的锄尖上闪着耀眼的阳光。翻土,起沟, 下种,浇水,施肥……母亲不紧不慢地重 复着这些早被祖辈们重复了很多代的工 序。耳濡目染中,我学会了如何把一粒 小小的种子栽种成一棵大白菜,一个萝 卜,或是一株芫荽。

花盆里的土不够,我得再找些。这 才发现,在这离家千里之外、钢筋混凝土 构建的城市里,找到一抔可以种花的土 并非易事。辗转几条街,才从一个建筑 工地带了些回来。当我把那些土铺在花 盆里,浇上水时,它们却像滚水泼雪般瞬 间塌陷下去。用手一摸,满是沙子和碎 石,这不是记忆中泥土的模样。母亲菜 园里的土,是那么松软、温润。女儿说, 网上找吧,啥都有。我试着搜索,居然有 众多售卖营养土的商家。

我用买来的营养土,种活了那几盆 兰花。它们盛开后,我才分辨出来,有石斛兰、蝴蝶兰、 天使兰……兰花花期特别长,慢慢地绽放,慢慢地凋 落,一点儿也不着急。香随风动,幽幽地从阳台溢满整 个居室。

春节,我回到故乡,走进新落成的拆迁安置楼——那 居住了几代人的老宅早已被成片的工业园代替。饭桌 上,母亲不停往孩子们的碗里夹青菜,边夹边说,多吃点, 这可是天台上种的。饭后,我跟着母亲来到楼顶,只见天 台上被她改造出了一块块"菜地":种着各种蔬菜的木制 箱体,沿着围墙整齐地排列着。

我们临走前,母亲从楼顶菜箱里挖了一包土,拿起塑 料袋裹了又裹,像包裹一个刚出生的婴儿,放在车的后备 箱里,说,不知道下次回来,这土还有没有了,带上它,这 是根,别忘了。

那包土被我带回南方的家后,我如获珍宝,马上把它 们放在了花盆里。故乡泥土的浅黄色,和其他盆里营养 土的黑色有些格格不入。我每天浇水时,总会忍不住多 看上一眼。

今年春节,又回老家过年。隔壁的邻居们也都回去 了,人去楼空,找不到一个可以帮忙浇水的人。我只能逐 盆浇了个透心,然后忐忑地离开。

待我节后返家,已是十来天后了。

一打开门,我便直奔阳台,目之所及,那些走前开着 的花,一朵朵蔫在枝头,快成了干花。而那些叶子,也早 已干枯。我立在原地,半天没说出话来。

此时,旁边的女儿却惊呼起来:

"爸爸!爸爸!快看!还有一盆活着!" 我被女儿拉到了角落里那盆花前。果真,那盆碧玉 兰,娇嫩的花蕊周围,一瓣瓣米黄色的花瓣,倔强地伸展 着。

女儿激动地说:"那是奶奶家的土!"





栾树花开

每年中秋前后,在南京的一些街巷, 都会有黄色碎花铺满道路,密密匝匝、一 片一片的,像金黄色地毯,让人不忍下 脚。一场秋雨过后,小区里或街道上的 "黄地毯"会铺得愈宽,愈长,愈厚,给行人 更多惊喜。

有些人初以为这是落地的桂花,俯身 去嗅,却无那种浓郁的芳香。不经意间抬 头,会发现一些树的绿叶已变成灿烂的金 黄色,在太阳光之下,格外显眼。这种树 就是栾树。

隔了几天,那一团团、一堆堆金黄色 中又现出一簇簇红色,从浅到深,红黄搭 配,树冠变得愈加漂亮。红的是栾树的果 实,因其形似灯笼,故又称"灯笼果",也称 "泡泡果"。高大的栾树上,一大堆一大堆 "红灯笼"挂满树枝,远望近看,都是一道 亮丽的风景。

因为栾树花期较长,往往一边开花, 一边结果,花瓣铺满树下,硕果堆满树头,

秋花两则

□李 玉

别有一种丰满、充盈与喜庆之感。

在南京这个被称为"人文绿都"的城 市,栾树的名气确实比不上高大的法国梧 桐、挺拔的杉树,以及中山陵的松柏、鸡鸣 寺的樱树、玄武湖的桂树、老门东的凌霄、 莫愁湖的海棠、南京大学北大楼的爬山 虎,但它也在以自己的方式给这座城市增 一抹亮色、添一份精彩。

当秋天繁花不再的时候,栾树花悄悄 地盛开,并将无数花瓣撒向大地,做了普 通百姓的花毯,同时在树上挂满了"红灯 笼",让人多了几份惊艳。有人说栾树之 花寓意财富,有人以栾树之花比喻幸运, 这些都是基于其与世无争、默默奉献的品 质而言的。

坛中格桑

南京大学主校区大门前,是车水马龙 的仙林大道,其东端中央隔离带车辆调头 处,有一个小花坛,每年这个时候格桑花 盛开,很惹人喜爱。

其花似菊,但无菊花之浓抹重彩,也

不像菊花那样密匝繁重;其枝纤细,但又 亭亭直立,柔中有刚。其花有粉,有红,有 白,有黄,细长的椭圆花瓣围成一个圆圈; 中间突起的部分,是表面呈金黄色颗粒 状、间或分布着褐色花柱的花蕊,很像一 个小小的向日葵。

格桑花既像其他名贵花草一样可以 单独欣赏,也可以成片、成群地观看。此 花喜欢抱团生长,间距可以很小也可以很 大;无论白色、粉色、红色、黄色,不管高低 老嫩,都和睦相处,自由生长。大家或相 互依偎着,或彼此照应着,此无傲慢,彼无 偏见,既不会因邀功而妒忌,也不会因争 宠而相残。阳光照耀,微风吹拂,格桑花 生、格桑花长。这群普通的花展示着自己 与众不同的美丽。

在藏语中,"格桑"是"幸福"之意,所 以格桑花又被称为"幸福花"。尤其是在 西藏、青海等地,有许多关于格桑花的传 说,每一个都很感人。南京街头见到格桑 花,在欣赏其别样的美丽之时,总让人想 起那些辽阔而又神秘的土地。

思念的厚度

□何丽凤

中秋的月光 似银霜倾洒 落在老旧窗台 映出斑驳牵挂 那扇熟悉的门 半掩着往昔 门锁的锈迹 藏着岁月密码

母亲在厨房 忙碌成一幅画 月饼的甜香 飘满整个家 馅料的饱满 包裹深深疼爱 如这月光 浓稠得化不开

父亲坐在椅子上 翻看泛黄相册 目光轻抚照片 回忆静静流淌

过去的欢笑 此刻耳边回荡 像风里的歌 悠悠婉转心房

我站在庭院 仰望着那轮月 思念如藤蔓延展 缠绕每寸时光 月光穿透云层 抵达故乡方向 丈量着我与家 思念的厚度

月光拉长身影 孤独静静绽放 手中月饼 映着家人脸庞 这中秋的夜 思念无处可藏 在心底堆积 一寸一寸生长

我想回家

□胡昌义

老了,老了 我想回家 回家看看生我的老屋 回家看看养我的故乡 老家是人生过往的起点 故乡是儿时趣味的乐园 上树掏鸟 下河捞鱼 山河沟渠任我闯荡 我想回家 我想回家 回家看看我栽的老榆树

老了,老了 我想回家 回家看看生我的老屋 回家看看养我的故乡 老家是儿时母爱的摇篮 故乡是孩子成长的"战场" 十来八岁 无忧无虑 绕山架洼心情舒畅 我想回家 我想回家 回家看看家乡的新变化 回家看看一起玩过的哥们

再忆忆当年

十月花语

回家看看我玩过的豆豆

□徐子芳

滚过的铁环

高阳台·菊花

旷世英姿,倾城洁色,秋容不负晚香。傲啸西风,满 园粉蝶新忙。艳红淡白开烂漫,晓露凝,又是重阳。想长 汀、一片飞歌,铁骨慨慷。

当年战地今何在?但风雷激处、依旧昂扬。把酒骋 怀,对窗远望橙黄。情深总与青春共,蓦然间,瑞景疏 狂。念芳魂、曾抱枝头,还舞霓裳。

锦缠道·天竺葵

抱梦冰肌,引自他乡新识。故依恋、有家山迹,几经 风雨胭脂色。一派娇容,染尽千人笔。

淡云浸晚凉,翠微秋笛。态缠绵、艳惊难觅。看今 宵、真个春情,画里蛾眉影,敢与荷花敌。

本报地址:忻州市长征西街31号 邮政编码:034000 新闻热线:15702700016 发行方式:全国邮发 发行单位:中国邮政忻州分公司 广告许可证:晋工商广字1422004000016号 广告部电话:3032752 印刷:忻州日报印务有限公司 每月报价32元